

推动养老机构“打开围墙”

补齐农村养老服务短板

资讯

年底约70个县达到 县域节水型社会建设标准

本报讯(燕都融媒体记者卢伟丽)11月27日,河北省政府新闻办召开河北省“十三五”节约用水成效新闻发布会。记者从会上获悉,截至目前,河北省重点钢铁企业、化工企业、玻璃行业闭式工艺水重复利用率均达到90%以上。在去年的基础上,今年又有5市通过“国家节水型城市”初审,预计年底累计将有约70个县达到县域节水型社会建设标准。

全省重点行业单位产品取新水量不断降低,部分重点钢铁企业吨钢取新水量已下降到3吨以内,邢台德龙钢铁、首钢股份公司迁安钢铁公司入选2020年重点用水企业水效领跑者。截至目前,我省共创建省级绿色工厂185家,绿色园区13个。其中,国家级绿色工厂95家,位居全国前列;钢铁企业获评国家级绿色工厂20家,位居全国第一。部分建材企业废水处理回用率达到100%。目前,我省重点钢铁企业、化工行业、玻璃行业闭式工艺水重复利用率均达到90%以上。500多家企业被认定为省级节水型企业,其中河北华泰纸业有限公司被列入国家级节水型企业。

截至2019年底,我省10个缺水型设区市(承德不是缺水型城市)均达到国家节水型城市标准,其中唐山、廊坊、石家庄、沧州4市被国家住建部、国家发展改革委命名为“国家节水型城市”。2020年,秦皇岛、衡水、邢台、邯郸、迁安5市申报“国家节水型城市”,目前全部通过住建部初审及现场核查。

截至2019年底,我省城市再生水利用率达到33.1%,提前达到国家和省提出“2020年城市再生水利用率达到30%”的目标要求。

积极开展县域节水型社会达标创建,截至目前,18个县被水利部命名为县域节水型社会达标县,24个县通过了省级验收,35个县正在组织创建。到今年年底,累计将有70个左右的县达到县域节水型社会建设标准,超额完成“十三五”确定的40%以上的县(市、区)达到县域节水型社会建设标准的任务。

在全国率先实行水资源费改税,构建了具有河北特色的“1+15”水资源税政策体系,形成了“水利核准、纳税申报、税务征收、联合监管、信息共享”的新型征管模式。截至今年8月,全省共核定非农业用水户1.7万户,累计核定水量113.15亿立方米,累计征收水资源税82.85亿元。

国网献县供电公司: 加强线路巡视保障可靠供电

进入冬季以来,献县气温持续降低,导致供电负荷居高不下,给辖区内电网的安全运行带来了较大压力。为确保年终收官之战胜利告捷,圆满、顺利完成安全生产等各项工作指标,献县供电公司精密部署,将电网线路安全运行作为确保供电可靠率的重要保障,按照“全面覆盖、不留死角”的原则,制定巡视维护计划及重点,积极组织相关专业人员通过增加线路巡视频次,确保每条线路及设备都巡视到位,并对重点地段加强巡视,包括每台设备、每段导线、引流线和防雷设施,并对树线矛盾、警示标识缺失、外力破坏等隐患逐一排查,并记录在册,以便重点关注。同时,依据线路、设备运行状况开展夜间巡视,确保安全隐患早发现、早处理。

除此之外,该公司还广泛开展电力设施保护宣传活动,大力宣传普及电力设施及线路通道安全距离等常识,增强群众法律意识和安全意识,争取当地居民的理解和支持,从源头上预防破坏电力设施现象的发生,共同营造安全、稳定的供电环境。(通讯员刘振 燕都融媒体记者韩泽祥)



省级医养结合试点单位沧州青县康泰养老护理中心护理人员协助老年人进行理疗。(资料片)

11月26日,河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议审议了《河北省人大常委会专题调研组关于“积极应对人口老龄化、加快养老服务改革发展”的专题调研报告》。报告指出,我省已开始进入中度老龄化社会,但养老服务有效供给不平衡、不充分,建议吸引、扶持各类市场主体广泛参与养老服务,补齐农村养老服务短板,推动养老机构“打开围墙”进社区、进家庭,推进智慧健康养老。

燕都融媒体记者 杨佳薇 呼延世聪

问题 养老服务有效供给不平衡不充分

受1962年—1972年第二个人口出生高峰影响,2022年—2032年我省将形成一个老年人口增长高峰,预计60周岁及以上老年人口年均增长65万人,高龄、失能老年人口将持续增加,人口老龄化程度进一步加深。从调研情况看,虽然各地在加快养老服务发展方面取得明显成效,但我省养老服务工作还存在一些问题。

供给总量不足、发展不平衡、结构性矛盾较为突出、供给质量有待提高成主要问题,养老机构“一床难求”和床位空置并存的现象依然存在。服务内容趋同,高效、便捷的日间照料、康复护理、助餐助行等服务供给存在较大缺口。

建议 补齐农村短板、推动养老机构“打开围墙”进社区、进家庭

报告指出,应对人口老龄化是全社会的共同责任,要充分发挥各方面积极作用,建立养老服务综合监管制度,激发市场主体活力,有效发挥社会作用,重视家庭基础作用。

加快补齐农村养老服务短板,结合发展实际,依托农村既有设施、人力、基层组织等资源,引入社会力量,健全养老服务体系,推动建立投入多元化、运营社会化、服务专业化的农村养老服务新格局。

发展社区居家养老服务,聚焦老年人刚性需求,集成日托、全托、助餐、康养、旅居等功能,探索设立“家庭照护床位”。

加强人才队伍建设,支持开设养老相关专业,推行订单式培养,完善从业人员培训培养体系,提升社会地位和待遇保障,增强行业吸

引力和报告指出,农村养老服务发展较为滞后,存在养老服务设施不足、社会保障水平偏低、精神文化生活匮乏等问题。多数农村养老机构医疗护理能力不足,发展现状与庞大农村老年群体的养老服务需求还有较大差距。

另一问题则是民办养老机构发展面临制约,很大程度上影响了社会资本参与养老服务的积极性。

同时,报告显示,我省养老服务从业人员总体数量不足且普遍存在“三高三低”问题,即强度高、流动高、年龄高,地位低、薪酬低、技能低,养老服务队伍建设不能满足发展需要。此外,医养结合瓶颈制约需大力解决。

现状 我省步入中度老龄化社会

截至2019年末,全省常住人口7591.97万人,60周岁及以上老年人口1518.39万人,占总人口的比重为20%,高于全国平均水平1.9个百分点,其中65周岁及以上老年人口1017.32万人,占总人口的比重为13.40%,我省开始步入中度老龄化社会。

报告中指出,我省人口老龄化总体呈现以下几个特征。区域差异明显,唐山、秦皇岛、衡水、保定(不含定州)、承德市60周岁及以上老年人口占比比较高,张家口、石家庄(不含辛集)、沧州、廊坊、邢台、邯郸市老年人口占比相对较低。从空

间分布来看,农村人口老龄化程度高于城镇,太行山区、坝上地区受劳动年龄人口流出影响,人口老龄化程度相对较高。独居和空巢老年人口比重高。根据2018年河北省1%人口变动情况抽样调查数据显示,我省有60周岁及以上老年人口的家庭户占全部家庭户的40.08%,空巢老年家庭占有60周岁及以上老年人家庭总户数的47.68%。

老年人口抚养比持续上升,劳动力抚养负担不断加重。同时,数据显示,老年人口中主要生活来源多以家庭供养为主。

成效 全省已建成403家社区老年人 日间照料中心覆盖所有城镇街道

目前,我省已基本形成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,养老服务水平和老年人的生活质量、幸福指数有了较大提升。

报告指出,截至目前,全省已建成社区老年人日间照料中心403家,各类城镇日间照料设施2815个。同时,截至2019年底,全省养老机构达到1507家,床位达到19.8万张,入住老人10.23万,全省农村互助幸福院超过3.1万个。

进一步降低了“门槛”,取消养老机构设立许可,养老机构的管理从事前审批,变为事中事后监管,提升了开办养老

服务机构便利性。建立健全奖补政策,引导社会力量积极参与养老服务。

医养结合服务稳步推进,石家庄、邯郸、邢台、保定先后被确定为国家级医养结合试点城市。截至2020年6月底,全省共有331家医养结合机构,其中“两证齐全”的医养结合机构有284家。331家医养结合机构中社会办的有236家,医养结合机构床位总数73631张。

此外,长期护理险试点工作有序开展,承德市被列为国家首批试点。京津冀养老服务协同发展持续深入,在我省选取了6个协同发展试点,探索跨区域养老服务新模式。